

优质均衡,义务教育锚定新高度

□ 练洪洋

教育部办公厅日前发布《关于开展县域义务教育优质均衡创建工作通知》，要求每省份首批可遴选推荐3~5个县（市、区），作为率先推进义务教育优质均衡发展的先行创建县（市、区）。探索义务教育优质均衡发展的实现路径和有效举措，形成一批可复制、可推广的典型经验。

(见本报03版)

细心的读者不难发现一些变化，在“义务教育”“均衡”之间，多了“优质”一词，说明我国义务教育从基本均衡开始迈向优质均衡，踏上了高质量发展之路。义务教育对品质有了更多、更高的追求，保障广大适龄儿童不但“有学上”还能“上好学”，从而不断夯实义务教育公平基石。

经过多年不懈努力，我国义务教育基本均衡已经实现。大中城市自不待言，就算县城镇甚至边远山村，放眼望去，那些最漂亮的建筑，往往都是学校或者幼儿园。崭新的楼房、宽

敞的教室、标准化的操场、丰富多样的专业教室、阅览室种类繁多的图书……城市与乡村、优质学校与薄弱学校在硬件上的差距越来越小，师资整体水平也有较大的提高，基本均衡业已无忧。

毋庸讳言，这种均衡是基本的、低水平的，谈不上高品质。以教育教学质量论，农村与城市、边远地区与发达地区，甚至于县城与乡镇相比，仍有明显差距，难以满足人民群众对优质教育的需求。因此，义务教育必须把质量提升摆到更重要的位置，朝着优质均衡的目标，不断推动基本均衡向更高段位冲刺。

实现优质均衡的着力点在哪？在师资（包括校长）。义务教育实现基本均衡之后，不同学校之间的硬件已相差不远。即使有些差距，要补短板也不难，只要舍得投入就行了。在今天这也不是什么难事，但师资就不一样了。农村学校、薄弱学校与城市学

校、优质学校在这方面的差距，不可以道里计，不是三年五年可以追上的。这个问题得不到有效解决，义务教育优质均衡就成无本之木、无源之水。

通过校长教师交流轮岗，实现实际师资均衡配置、教师队伍能力素质整体提升，是一条在较短时间内可以见效的捷径，但终究还是要回到吸引人才进入、培养人才成长、留住人才发展的轨道上来。要在工资待遇、社会保障等方面吸引优秀高校毕业生入行，通过职称评审、人才评定等方面拓宽农村教师的发展空间，运用各种倾斜政策和优惠措施留住农村教师，为义务教育优质均衡发展奠定人才基础。

先行创建县承担着试点任务，必须广开言路、集思广益，谋定而后动，跑出加速度，努力探索出一条路子来，以点带面，推动义务教育优质均衡全面发展。

给『燃灯者』更多温暖

□
周磊

近日，云南昭通“无臂乡村教师江声发代课村小18年”一事引发关注。对此，云南省昭通市威信县教体局局长回应，由于政策限制，江声发无法转成正式教师，但考虑到其对乡村教师事业的奉献和热爱，未来将会尊重他的个人意愿，不会清退。

(12月2日《湖北日报》)

47岁的江声发，错过了“逢进必考”政策中规定的年龄35岁以下，加之身体条件不符合《教师资格认定体检标准》，这些都把江声发拦在了“转正”门外。江声发用残肢绑着粉笔贴近黑板写板书，上完课从头到脚满身粉尘。在这种环境里，他坚持了18年。

在偏远山乡，还有不少乡村教师像江声发一样，多少年来辛勤耕耘、潜心教学，将一批又一批孩子送出大山。这其中的艰辛与困苦、坚韧与奉献，值得我们给予更多的掌声和厚待。这些令人感动的乡村教师，对渴求知识的农家子弟温柔相待；作为燃灯者的他们，同样也应被这个社会温柔相待。基于教学水平、实际贡献、客观情形，让“江声发们”享受到更多的职业荣誉感，生活上多些保障，心灵上多些温暖，关怀燃灯者，也是在关怀大山深处的孩子们。

近年来，乡村教师得到了越来越多的尊重和价值认同。从工资待遇不断提高，到职称评聘向乡村教师倾斜，“江声发们”的朴素愿望理应被听见、被满足。善待每一颗甘于奉献的育人之心，呵护乡村教师的职业热情，才能更好延续乡村教育的火种，点亮寒门学子的希望。

天道酬勤的故事永不过时

□
南都

最近，一张复旦大学图书馆医科馆数据截图刷屏，“怪不得能上复旦”的话题冲上热搜。这张截图体现了复旦医学生的学霸式努力：过去的一年里，“打卡王”孔同学来了1424次，风雨无阻的潘同学在馆301日，最爱泡图书馆的陈同学在馆时间2325.5小时；医科馆猫头鹰郭同学，167次在B1学到凌晨才离开……

(12月2日《南方都市报》)

一年之中去复旦大学图书馆医科馆最多的学生打卡1424次，为何会如此之多？复旦学生为什么总是泡在图书馆呢？网友对此表示惊讶。

实际上被推上热搜的人也有些意外。“打卡王”孔同学表示，“打卡多并没有特别之处，我只是进馆次数较多，校园里这样的同学很多！”

复旦学生的淡定有道理，但是网友的惊讶也不乏缘由。

一方面，当下人们花在手机上的时间太多，相比之下，热爱阅读、喜欢泡图书馆的人仿佛成了异类。

另一方面，很多人在感叹生活的一地鸡毛，但又似乎从来没有想过去改变些什么。而现在人们发现，贴着学霸标签的复旦学生居然如此勤奋，用网友戏谑的话说，“比你聪明的人还比你努力”，怎不让人触动？

当然，图书馆打卡的新闻之所以被公众推上热搜，其中有惊讶，更包含了赞许。在人生的不论哪一个阶段，都不能离开阅读和学习，社会的进步需要更多像复旦学生这样勤勉、踏实的青年。

人们也在赞许复旦的阅读环境和氛围。媒体报道，医科馆位于枫林路校区康泉图书馆大楼，设有24小时无人值守图书馆、24小时自修室、VR手术室、新技术体验区等。图书馆里不少空间，都配备电源、USB插座及台灯，还配有挡板，私密性较好，沉浸式氛围，无一不在提醒同学珍惜图书馆时光。

这样的时光肯定不会辜负。新闻披露，“打卡王”孔同学刚刚正式获推荐免试至华山医院感染科攻读研究生，师从医学界权威张继明老师。天道酬勤的故事看似老套，其实每天都在真实地发生。

“比你聪明的人还比你努力”，希望图书馆打卡新闻引发的，不仅仅是一声感叹而已。

非法劣质教辅须严打



近日，一个非法“编写”教辅图书网上售卖的团伙被提起公诉。该团伙没有出版资质、教师资格、教学背景，招聘多名学历仅为初中的工作人员，“编写”教辅图书网上售卖。为了卖书，甚至将一名初中文化的厨师包装成具有22年教龄的小学语文教研组组长。经查，该团伙非法经营数额1000余万元。论者指出，完全没有相关资质的人员，非法“编写”销售教辅，既扰乱了教辅出版市场，也会毒害学生的心灵、误人子弟。必须从源头管控非法教辅，加大打击力度，净化教辅出版市场。家长和学校也要加大对教辅的辨识筛选力度，防止非法劣质教辅的入侵。

焦海洋

就业观一变 处处是舞台

□ 夏熊飞

对于“90后”女孩范佳瑶来说，生活就是一场有趣的冒险。无论在齐齐哈尔、北京、上海，还是南通，无论遇到多大困难，她永远微笑面对生活，带着她独有的艺术天赋在家政行业打拼出一片别样天空。

(11月28日《江海晚报》)

从吉林建筑大学环境设计专业毕业后，范佳瑶最初在上海从事平面设计工作，年后来到与上海一江之隔的南通，尔后她在这里找到了真正感兴趣的全新事业——家政。

从高大上的设计工作到苦脏累的家政，“跨界”不可谓不大，特别是对于一个年轻时尚女孩而言。从范佳瑶的成功来看，只要转变就业观念，人生处处皆是舞台。

肯定范佳瑶在家政行业的奋斗，并非否定其从事设计工作的价值，只是想说明，如果她一直囿于传统就业观念，认为大学毕业生就该坐在办公室里当白领，而没有跨出进军家政行业的转型步伐，或许现在还处于“每天要面对一叠厚

厚的设计稿，无休止地按照客户要求修改”的状态。这样即便实现了“专业对口”，工作乐趣、人生价值，乃至经济收入恐怕又都会是另外一番风景。范佳瑶虽然“放弃”了自己的大学所学专业，但她在家政行业打拼出一片别样天空，并且所学设计专业也成了创业路上的重要加分项，谁又能说干家政的她“书白读了”呢？

“史上最难就业季”年年上演，与众多大学生就业难相对应的却是“招工难”此起彼伏。当然，并不是要鼓励大学生都放弃所学专业，进入家政行业、工厂等，而是提醒广大毕业生、求职者，观念一转天地宽，先就业再择业、借助所学专业“跨界”就业创业是应对就业难的有效途径。